

Рецензия

УДК 94(470.55)»1914/1918»
ББК ТТЗ(2Р36)534

DOI: 10.14529/ssh160417

УРАЛЬСКИЙ АРСЕНАЛ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ 1914—1918 гг.¹

А. В. Сперанский

В 2014 г. опубликована монография А. В. Жука «Арсенал Первой мировой войны. Оборонная промышленность Урала в 1914-1918 гг.». Исследование А. В. Жука представляет актуальную, научно значимую работу.

Первая мировая война продемонстрировала решающее значение для исхода военных сражений материально-технической базы воюющих государств, уровня развития оборонной промышленности. В этом контексте особый интерес вызывает изучение истории военного производства враждовавших стран. Значительное место в создании русского оборонного потенциала занимала промышленность Урала. Несмотря на имеющуюся обширную литературу, военная промышленность на Урале в годы Первой мировой войны до сих пор остается слабо изученной.

Урал, в становлении и развитии индустрии которого немаловажную роль играл военный фактор, определявший состояние и уровень развития военного производства в регионе, сосредоточенном накануне Первой мировой войны, в основном, на казенных военных заводах (Пермский пушечный, Ижевский оружейный, Верхнетуринский, Баранчинский, Златоустовский, Кусинский, Артинский и Саткинский), в годы Первой мировой войны занял особое место в создании оборонного потенциала страны.

Стратегическая неуязвимость края, достаточно развитая металлургическая промышленность, неиспользуемые производственные мощности, богатые естественные сырьевые и топливные ресурсы в годы Первой мировой войны способствовали превращению региона в арсенал страны, занимавший достойное место в снабжении российской армии оружием и боеприпасами.

Теория модернизации, принцип историзма, методы сравнительно-исторического, структурного и комплексного анализа дали автору монографии возможность показать последовательность и многомерность событий, развивавшихся в годы Первой мировой войны на Урале, дать целостную историческую картину, складывающуюся из совокупности фактов в их взаимодействии и развитии.

Немаловажным является то, что работа достаточно фондирована. В научный оборот задействован архивный материал 32 фондов 9 центральных и местных архивов: Российского государственного

военно-исторического архива, Российского государственного военного архива, Государственного архива Российской Федерации, Центрального государственного архива Удмуртской республики, Государственных архивов Пермской, Свердловской и Оренбургской областей, Златоустовского филиала Государственного архива Челябинской области.

В монографии обстоятельно исследованы основные тенденции в развитии военного производства на Урале в годы Первой мировой войны, показаны результаты мобилизации уральской промышленности на производство предметов вооружения и военного снаряжения, строительство новых военно-промышленных объектов в регионе в этот период, изучены процессы внедрения новой техники и новых технологий, показаны глубокие изменения в техносфере уральской промышленности, явившиеся важным фактором процесса модернизации;

Выявлены основные тенденции политики царского правительства в отношении мобилизации и дальнейшего развития военных предприятий на Урале в годы Первой мировой войны. Всесторонне изучена деятельность органов и общественных организаций, на которые была возложена задача по мобилизации уральской промышленности на производство предметов вооружения, показана их роль в развитии военного производства на Урале в годы войны. Выявлены и обобщены статистические сведения об объемах выпуска основных видов военной продукции на Урале в 1914—1918 гг.

Исследованы масштабы и механизм поставки отечественного и заграничного оборудования на военные предприятия Урала в годы Первой мировой войны, сроки и точность исполнения заказов. Изучены основные направления и масштабы эвакуации промышленных предприятий на Урал из западных районов страны в годы Первой мировой войны, показаны место и роль эвакуированных предприятий в развитии военного производства в регионе. Проанализированы результаты демобилизационных процессов на уральских военных предприятиях в конце 1917—начале 1918 гг. Доказано влияние геополитического фактора на развитие военной промышленности на Урале в регионе в годы Первой мировой войны, на процесс создания самодостаточной военно-промышленной базы обороны России.

А. В. Жуком предложена новая периодизация развития военной промышленности в годы Первой мировой войны на Урале, классифицированы используемые источники.

¹ Рецензия на книгу: Жук А. В. Арсенал Первой мировой войны. Оборонная промышленность Урала в 1914—1918 гг. — М. : Изд-во МИФИ, 2014. — 220 с.

Обоснованным представляется общее заключение автора, что Первая мировая война означала качественно новую ступень в индустриальном развитии региона, в техносфере уральской промышленности произошли глубокие изменения, являвшиеся следствием масштабного освоения в сравнительно сжатые сроки большинством предприятий Урала новых, более совершенных военных производств,

в крупных сдвигах в структуре и производственном профиле промышленных предприятий.

Книга будет полезна студентам вузов всех специальностей, изучающим дисциплины «отечественная история», «история Урала», «история науки и техники», научным сотрудникам, специалистам в области истории науки и техники, военной истории и истории промышленности Урала и России.

Поступила в редакцию 06 июля 2016 г.

СПЕРАНСКИЙ Андрей Владимирович, доктор исторических наук, профессор, заведующий сектором политической и социокультурной истории Института истории и археологии УрО РАН, руководитель Уральского отделения Академии военно-исторических наук, академик АВИН.

***Bulletin of the South Ural State University
Series «Social Sciences and the Humanities»
2016, vol. 16, no. 4, pp. 116—117***

URALIAN ARSENAL OF THE FIRST WORLD WAR 1914—1918 YEARS

A. V. Speransky, *Institute of History and Archaeology, Ural Branch of Russian Academy of Sciences, Yekaterinburg, Russian Federation, avspersky@mail.ru*

Received July 06, 2016